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ORDINE DEL GIORNO  

APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 26 GIUGNO 2025 

-2- 

 

 

OGGETTO: Autotrasporto. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 

 

- la Città di Genova è caratterizzata da una cronica carenza di adeguate aree di sosta per i 

veicoli pesanti che gravitano nelle aree del porto; 

 

- all'inizio del nuovo ciclo amministrativo, è indispensabile che la Giunta comunale, anche 

nell'ambito della prossima pianificazione urbanistica, ponga al centro del suo impegno il 

tema dell'individuazione di spazi consoni atti a soddisfare definitivamente le esigenze 

delle aziende dell'autotrasporto; 

 

- attualmente presso il porto di Genova è disponibile un autoparco di soli 180 stalli;  

 

- gli operatori, riuniti in molteplici sigle, hanno espresso un ulteriore fabbisogno di almeno 

700 stalli nella Città di Genova e ciò anche in coerenza con le future prospettive di 

crescita del nostro porto, attualmente oggetto di un vasto programma di investimenti per 

assicurarne crescita e competitività; 

 

- il Comune di Genova ha avviato negli anni precedenti frequenti e proficue interlocuzioni 

con le associazioni rappresentative delle aziende locali dell'autotrasporto al fine di 

supportare un importante comparto dell'economia cittadina che, oltre a soffrire della 

riferita strutturale mancanza di parcheggi, è stato negativamente inciso dalla nota 

situazione di congestione creatasi nelle autostrade liguri a seguito del crollo del ponte 

Morandi; 

 

- in tale ottica l'Amministrazione comunale ha già  condotto un lavoro di ricognizione ed 

analisi su nove aree potenzialmente disponibili nel patrimonio del Comune di Genova e 

di Autorità di Sistema portuale del Mar Ligure Occidentale, verificandone la 

compatibilità urbanistica e logistica per un utilizzo strutturale come aree di sosta per 

veicoli pesanti; 

 

Atteso che: 

 

- frattanto l'Amministrazione comunale, nell'ambito di tali confronti, si è resa parte attiva 

per l'individuazione di soluzioni tampone, mediante aree proprie o di terzi, onde evitare 
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il refluire nel già caotico traffico cittadino di veicoli pesanti in cerca di sosta con 

conseguenze immaginabili sulla viabilità della nostra Citta; 

 

- in particolare, nel corso dell 'anno 2021 il Comune di Genova ha messo a disposizione 

in regime di sub-concessione ad uso temporaneo un'area ricevuta in comodato d'uso 

gratuito da GHT nel contesto del Parco Scientifico Tecnologico degli Erzelli con 

un'attuale disponibilità di n. 44 stalli di sosta; 

 

- sempre nel corso dell'anno 2021, il Comune di Genova aveva concesso la disponibilità 

di un'altra area, successivamente alienata ad AMIU S.P.A., con una capacità di sosta fino 

a 64 veicoli pesanti; 

 

Considerato che: 

 

- tanto il Comune di Genova quanto AMIU S.p.a., dopo avere concesso varie proroghe, 

hanno intimato agli autotrasportatori di rilasciare le aree menzionate entro e non oltre il 

30 giugno p.v., in quanto destinate, rispettivamente, ai lavori per le opere di 

urbanizzazione della Scuola politecnica e alle opere propedeutiche ai cantieri della 

gronda di ponente da parte di Società Autostrade; 

 

- il rilascio delle aree nei termini richiesti da parte dei soggetti intimati comporterà, in 

assenza di soluzione alternative, la sosta selvaggia lungo le strade della nostra Città di 

oltre 100 veicoli pesanti, con gravi pregiudizi sulla viabilità delle zone limitrofe all'area 

portuale e, più in generale, sulla qualità della vita delle nostre delegazioni; 

 

- in tale contesto occorre anzitutto valutare la sussistenza di soluzioni immediate idonee 

ad assicurare spazi di carattere provvisorio per la sosta dei veicoli pesanti; 

 

- i crescenti flussi di veicoli pesanti sulla viabilità cittadina richiedono un costante 

monitoraggio e l 'individuazione di soluzioni adeguate al fine di ridurre il più possibile 

le interferenze con la viabilità ordinaria; 

 

 

IMPEGNA LA SINDACA E LA GIUNTA 

 

• A promuovere un confronto immediato con il neo Commissario Straordinario 

dell'Autorità di Sistema portuale del Mar Ligure Occidentale e con il Presidente della 

Giunta regionale  al fine di individuare  una o più aree nella Città di Genova, nel contesto 

del porto, da destinare ad autoparco  con una capacità di almeno 700 stalli di sosta. 

 

• A proseguire per la stessa  finalità la proficua relazione già  avviata dalla precedente 

Amministrazione con il confronto permanente con le Associazioni rappresentative delle 

aziende dell 'autotrasporto a livello locale. 

 

• A monitorare stabilmente i flussi dei veicoli pesanti sulla viabilità cittadina e ad 

adoperarsi con specifiche soluzioni affinché gli stessi si svolgano in modo tale da 

interferire il meno possibile con i flussi della viabilità ordinaria. 
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• Nelle more di quanto sopra, a farsi parte attiva, previa interlocuzione con tutti i soggetti 

parti in causa, per l'individuazione di soluzioni provvisorie per la sosta dei veicoli 

pesanti; 

 

• A presenziare in apposita Commissione consiliare sull'argomento da svolgersi entro e 

non oltre il 30 settembre p.v. 

 

 

 

 

Proponenti: Piciocchi, Falteri (Vince Genova), Bianchi (Fratelli d’Italia), Bordilli (Lega), Cavo 

(Orgoglio Genova), Mascia (Forza Italia). 

 

 

Al momento della votazione, oltre alla Sindaca Salis, sono presenti, i consiglieri: Alfonso, 

Avvenente, Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Canessa Cerchi, Caputo, Caraffini, Casini, 

Cavo,  Chiarotti, Falcone, Falteri, Finocchio, Frigerio, Gandolfo, Gambino, Garzarelli, Ghio, 

Gregorio, Kaabour, Maccagno, Marangoni, Maresca, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Pellerano, 

Piciocchi, Romeo, Russo, Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, Venturini, Villa, in numero 

di 39. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 39 voti favorevoli: Sindaca Salis, Alfonso, 

Avvenente, Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Canessa Cerchi, Caputo, Caraffini, Casini, 

Cavo,  Chiarotti, Falcone, Falteri, Finocchio, Frigerio, Gandolfo, Gambino, Garzarelli, Ghio, 

Gregorio, Kaabour, Maccagno, Marangoni, Maresca, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Pellerano, 

Piciocchi, Romeo, Russo, Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, Venturini, Villa. 


